Rašysenos jungiamųjų elementų, paraščių ypatumų bei eilučių krypties analizė gali daug ką pasakyti apie rašančiojo charakterį, rašo bereg.ru.

Paraštės 

Jeigu laiško paraštės yra siauros ir paliktos iš kairės, tai eilučių autorius gali išsiskirti taupumu, polinkiu į šeimyninį gyvenimą, netgi tam tikru smulkmeniškumu. 
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Plati paraštė iš kairės pusės byloja apie žmogaus veiklumą, plačias pažiūras. 

Labai plačias paraštes palieka dosnūs, kartais net pagyrūniški ir tuščiagarbiai žmonės, siekiantys originalumo, prabangos ir blizgesio, pasižymintys išieškotais įpročiais ir manieromis. 

Jeigu kairioji paraštė siaurėja – rašantysis yra linkęs egoizmą, savitvardą, taupumą, kuris pradeda priminti šykštumą. 

Eilučių kryptis 

Tiesios eilutės – priešais jus ramus, patiklus, pasitikintis savimi, viską apsvarstantis žmogus, turintis stiprią valią, puikiai išugdytą pareigos jausmą. 

Jeigu eilutės kyla aukštyn, jų autorius yra neįtarus, drąsus, ryžtingas, jis suvokia savo jėgas, yra veiklus, nuoširdus, nusiteikęs sėkmei, bet kartais gali būti pasipūtėliškas. 

Jeigu eilutės banguoja, žmogus yra linkęs gudrauti, moka meluoti ir išsisukinėti. 

Jeigu eilutės iš pradžių kyla, o paskui leidžiasi, vadinasi, žmogų domina pati įvairiausia veikla, jis iškart imasi kelių dalykų, bet retai juos užbaigia iki galo. Jis yra nekantrus, nepasižymi pastovumu. 

Jei eilutės iš pradžių leidžiasi, o paskui kyla – tai byloja apie menką norą pradėti darbus ir stiprų troškimą kuo greičiau juos užbaigti. 

Kai kiekvieno žodžio pradžia yra aukščiau nei prieš tai buvusio žodžio pabaiga, eilučių autorius yra atsargus, ambicingas, tvirtas, ištvermingas, pasitikintis, viską apgalvojantis. 

Jei eilutė užbaigta iki pat pabaigos, netgi gale sugrūstos raidės, žmogus turi poreikį išsisakyti, dalintis jausmais, baiminasi būti nesuprastas ir likti neužjaustas. 

Raidžių jungimas 

Skubotai ir neapgalvotai veikiantis žmogus rašydamas raides jungia į skiemenis. 

Jei rašysena „bėgiojanti“, t.y. raidės tarpusavyje jungiamos ne itin racionaliai, žmogus yra verslus, sumanus, iniciatyvus, linkęs aktyviai veikti. 

Apie verslumą bei logiką ir gebėjimą kritiškai veikti byloja ir labai „sukibusios“ raidės. 

Jei žodžiuose sujungimų ir tarpų tarp raidžių yra maždaug vienodai, vadinasi, tai rašė ramus ir tvirtai ant kojų stovintis žmogus. 

Visiškai raidžių nejungia nepraktiškas, proto racionalumu neišsiskiriantis, svajingas žmogus, turintis polinkį į fantazijas, dažnai nesugebantis kritiškai įvertinti savų idėjų. 

Jei žmogus raidės tarsi izoliuoja vieną nuo kitos, jis paprastai turi išvystytą estetikos pojūtį, jo abstraktų mąstymą įveikia vaizdiniai bei intuicija. Tokią rašyseną turintys žmonės dažnai gyvena, iš šalies atrodytų, nelogiškai, tačiau jų gyvenimas labai turiningas. 

Raidžių pasvyrimas 

Beveik gulinčias raides rašo savitvarda nepasižymintys, impulsyvūs ir sentimentalūs žmonės. 

Pasvirusias raides renkasi širdingi, pasiruošę padėti ir užjausti, logiško mastymo ir veiksmų žmonės. 

Vertikali rašysena – stiprios valios, santūrūs, dorovingi ir išoriniam blizgesiui gebantys atsispirti asmenys, kurių požiūris į gyvenimą – itin griežtas. 

Jeigu raidės linksta į kairę, eilučių autorius yra neatsakingas, klastingas, slapukaujantis, linkęs į despotizmą. Toks žmogus dažnai bijo savo paties jausmų. 

Būna ir taip, kad rašančiojo raidės krypsta į įvairias puses – tai byloja apie kaprizingumą, nepasitikėjimą savimi, neryžtingumą, vidinį konfliktą tarp jausmų ir proto. Vis dėlto tokie žmonės moka į viską pažvelgti su humoru. 

Jeigu skiriasi ne tik raidžių pasvirimo kampas, bet ir jų dydis, toks žmogus linkęs į nuolatinį „virimą“, jis pastoviai jaučia vidinį nerimą, yra nepastovus.

