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       Manoma, kad pagrindinė žmogaus problema – gyvenimo prasmės ir esmės nežinojimas, savojo pašaukimo neradimas. Vėliau ši būsena skatina streso atsiradimą, suformuoja energetinius, mentalinius ir emocinius „blokus“, galinčius atsiskleisti ir fiziniais negalavimais. Reikalinga, kad kažkas  panaikintų  tuos „blokus“, trukdančius cirkuliuoti gyvybinei energijai. Subjektyviai šią energiją žmogus suvokia kaip gerą savijautą, pasitenkinimo savimi ir aplinka jausmą. Vienas iš būdų pajusti gyvenimo džiaugsmą – aurosomos terapija, kurios poveikis pasireiškia tiek fiziniu, tiek neapčiuopiamu dvasiniu lygmeniu.
  
Spalvų įtaka nervų sistemai
  
        Aurasoma – tai terapija, apimanti spalvų, augalų ir kristalų energijų trejybę. Nors tai gana naujas gydymo metodas, jis pagrįstas sena išmintimi ir kai kuriais moksliniais tyrimais. Aromatinius aliejus bei brangakmenius naudojo dar senovės egiptiečiai, kinai, indai ir viduramžių vienuolynų gydytojai. O rusų mokslininkai 1942 metais nustatė spalvų įtaką nervų sistemai. Jie teigia, kad raudona stimuliuoja simpatinę, o balta ir mėlyna spalvos atsakingos už parasimpatinės nervų sistemos aktyvinimą. Šios dvi sistemos valdo vidaus organus: širdį, plaučius, skrandį, žarnyną bei reguliuoja smulkiųjų kraujagyslių spindį ir hormonų gamybą. Simpatinė nervų sistema sužadina ir sutelkia visas kūno pajėgas ypatingam atvejui. Kai iškyla pavojus, širdis pradeda greičiau plakti, išsiplečia vyzdžiai, sulėtėja žarnyno veikla, padidėja adrenalino kiekis kraujyje ir taip gaunama daugiau energijos kovai ar atsitraukimui. Parasimpatinė sistema veikia priešingai: normalizuoja organų veiklą ir stabilizuoja organizmą praėjus stresinei būklei. 
  
Mūsų kūnas spindi skirtingomis spalvomis
  
       Aura lotynų kalboje reiškia šviesą, o graikiškai soma – tai kūnas arba gyvybinė energija. Tad aurasoma jungia šviesą su kūnu ir yra skirta pusiausvyrai tarp žmogaus kūno, sielos ir proto atkurti. Aurasomos metodą sukūrė britų farmakologė Vicky Wall. Jos tėvas puikiai išmanė paslaptingas gydomąsias augalų galias ir anksti atskleidė dukrai ezoterinio gydymo paslaptis. Nuo vaikystės būdama akla, ji turėjo išskirtinę dovaną – galėjo matyti įvairiaspalves žmonių auras. Ji kasdien medituodavo ir kartais girdėdavo tą pačią vidinio balso frazę: „Pamatyki ir praskirki vandenis“. Farmakologė galiausiai pajuto nenumaldomą poreikį nueiti į savo laboratoriją ir pradėjo maišyti įvairių spalvų natūralius produktus. V. Wall nematė kuriamo grožio, bet sakė, kad nepaaiškinamos jėgos valdė jos rankas. Taip 1984 metais buvo pagamintas pirmasis aliejinis mišinys. Tokie mišiniai vėliau pavadinti balansiniais aliejais ir sudarė aurasomos pagrindą. „Mes esame spalvos, kurias pasirenkame. Ir šios spalvos atspindi tikruosius mūsų poreikius“, - kartodavo V. Wall. Ji teigė, kad kiekvienas žmogus pažįsta save ir pats geriausiai žino, kas jam gali padėti. Taigi daktaro ar terapeuto uždavinys – tik pagelbėti pacientui geriau suprasti save patį. Farmakologės požiūriu, kuris sutampa su senosios Indijos ezoteriniu mokymu, žmogaus siela spindi sava spalva. Kiekviena mūsų kūno dalis švyti skirtingai: kojos ir lytiniai organai šviečia raudonai, apatinė liemens dalis – oranžine ir auksine spalvomis, krūtinės plotas skleidžia žalią šviesą. Pasak Vicky Wall, kiekvienas esame tarsi gyva vaivorykštė.
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       Aurasomos pagrindas yra 106 įvairiaspalviai buteliukai, kuriuos sudaro dviejų skysčių – eterinio aliejaus ir vandeninės tinktūros derinys. Jiems sukurti naudojamos tik natūralios medžiagos, randamos gamtoje. Svarbiausia terapijos savybė – asmeninis šių balansinių aliejų pasirinkimas. Kiekvieną žmogų intuityviai traukia tam tikros spalvų skleidžiamos bangos ir spalvų kombinacijos. Juk visa, ką matome išorėje, tėra tik mūsų vidinio pasaulio atspindys. Tad tam tikro buteliuko pasirinkimas atskleidžia žmogaus charakterį, temperamentą, sugebėjimus, žinias, emocijas. Taip pat atkreipia dėmesį į kliūtis ir barjerus, esančius kelyje ir trukdančius pasiekti tikslo. Svarbiausia, kad spalvų kombinacijos byloja apie galimybes ateityje ir nurodo kryptį, kuria toliau reikėtų tobulėti.
  
Kurią spalvą rinktumėtės jūs?
  
       Žmonės, kuriuos traukia raudona spalva, paprastai kupini gyvybinės energijos ir turi stiprią valią. Tai – vyriška spalva, kuri simbolizuoja aktyvumą, jėgą ir ryžtingumą. Susijusi su gyvenimo džiaugsmu ir aistra, tačiau gali turėti ir neigiamų reikšmių: tai – agresijos ir kovos simbolis.
 
       Rožinė spalva paprastai traukia tuos, kurie jaučiasi saugiai ir trokšta dovanoti tikrąją meilę. Šie žmonės yra įvairių idėjų skelbėjai ir puikūs naujos veiklos pradininkai. Tačiau rožinė yra ne tik besąlyginės meilės ir švelnaus rūpesčio spalva. Ji simbolizuoja  pažeidžiamumą bei naivumą, tad ją mėgstantys turi išmokti ne tik duoti, bet ir priimti meilę iš kitų.
 
       Oranžinė – tai atsidavimo, gyvenimo džiaugsmo ir drąsos spalva. Šios spalvos mėgėjai laikosi duoto žodžio, jie galvoja, ką sako, sugeba žavėtis paprastais dalykais. Pavojus šiems žmonėms glūdi savęs nuvertinime ir polinkyje į depresiją bei isteriją.
 
       Auksinė – tai žinių ir išminties spalva. Ją besirenkantys dažnai būna labai toli pažengę tobulėdami dvasiškai. Šie asmenys paprastai nepuola į kraštutinumus, o jų savimonė labai tvirta. Tačiau, susiklosčius tam tikroms aplinkybėms, gali pasiduoti nepagrįstoms baimėms, nervingumui ir dvasinei painiavai.
 
       Jei žmogų traukia geltona spalva, tai dažniausiai rodo, kad jis kupinas jėgų, entuziazmo ir įkvėpimo. Mėgstantys šią spalvą pasižymi greita nuovoka ir aukštu intelektu. Be to, ji  simbolizuoja ir  ramumą. Tačiau geltona spalva gali reikšti ir neigiamas savybes, tokias  kaip cinizmą, sarkazmą, nepasitenkinimą, nemokėjimą žavėtis mažomis gyvenimo dovanomis.
 
       Tie, kurie pasirenką alyvuogių žalią spalvą, dažniausiai yra optimistai ir moka pasijuokti patys iš savęs bei turi gerą humoro jausmą. Ši spalva rodo harmoniją tarp proto ir jausmų bei sugebėjimą net grėsmingas situacijas pakreipti savo naudai. Tačiau alyvuogių žalia gali simbolizuoti ir pavydą, apmaudą bei perdėtą savimeilę.
 
       Žalia – tai ramybės ir tiesos ieškojimo spalva, ji rodo sugebėjimą lengvai apsispręsti bei simbolizuoja viltį, harmoniją ir vidinę pusiausvyrą. Tiems, kuriems patinka ši spalva, neretai labai pasitiki gyvenimu. Tačiau žalios pasirinkimas gali byloti ir apie sunkumus, kylančius dėl to, kad  žmogus jaučiasi per mažai gerbiamas. Tad su šia spalva susijęs pavydas ir nuslopintos baimės.
 
       Asmenys, pasirenkantys turkio spalvą (mėlynos ir žalios spalvų mišinys),  paprastai būna labai komunikabilūs. Tačiau tai reiškia ne tik bendravimą su kitais, bet ir su pačiu savimi. Turkio spalva taip pat simbolizuoja idealizmą, kūrybiškumą, laisvės bei individualumo siekimą. Neretai mėgstantys šią spalvą myli žmones, kurie nesugeba ar nenori atsakyti į jų meilę ir net gali ja piktnaudžiauti. Tad patartina išmokti neslopinti emocijų ir renkantis artimiausius žmones nepamiršti kritiškumo.
 
       Žmonės, kuriuos traukia mėlyna arba žydra spalva, labiau už viską nori taikiai sugyventi su pačiu savimi ir yra kupini vidinės ramybės. Mėlyna reiškia motinišką rūpestį bei tėvišką globą, taip pat byloja apie autoritetą ir diplomatinius gabumus. Neigiama prasme ši spalva gali rodyti jausmų šaltumą, polinkį į depresiją, lytinio potraukio trūkumą, frigidiškumą ar impotenciją. 
 
       Violetinė – tai dvasinės laisvės ir pasitenkinimo spalva. Ją besirenkantys žmonės paprastai yra labai dvasingi. Jie sugeba pasiaukoti ir jaučia ryšį su aukštesnėmis jėgomis. Neigiama prasme violetinė spalva reiškia liūdesį ir kančią, simbolizuoja polinkį nutolti nuo tikrovės ir pasinerti tik į save.
  
       Tad intuityviai pasirinkus tik keturis buteliukus iš visos balansinių aliejų kolekcijos galima patirti naujų pojūčių, daug apie save sužinoti bei atrasti pamirštus dalykus. Šiuo metu yra organizuojami įvairūs Aurasomos seminarai, kuriuose plačiau aptariama šios terapijos esmė, išaiškinama daugelio spalvų reikšmė, atskleidžiamos pasirinktų buteliukų paslaptys ir patariama, kaip šias žinias praktiškai panaudoti įvairiose gyvenimo situacijose.
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